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1. úloha - Pád telesa (autor návrhu Ľ. Konrád)


�





	Po šikmej ploche s dĺžkou l sa kĺza teleso. Počiatočná rýchlosť telesa na začiatku šikmej plochy je nulová. Dolný koniec šikmej plochy K sa nachádza vo výške h nad vodorovnou plochou, na ktorú teleso dopadne a od ktorej sa dokonale pružne odrazí, pozri obrázok.


Úlohy riešte pre dva prípady, v prvom uvažujte zanedbateľné trenie medzi telesom a šikmou plochou, v druhom uvažujte súčiniteľ šmykového trenia  f . Odpor vzduchu pri pohybe telesa neuvažujte ani v jednom prípade.


Do akej výšky H vystúpi teleso po odraze od vodorovnej plochy ?


Akou rýchlosťou vM sa pohybuje teleso pri prechode najvyšším bodom M?


Úlohu riešte všeobecne a potom pre číselné hodnoty: h = 50 cm, l = 70 cm, a = 30°, f = 0,25 , g = 9,8 m.s-2.








2.  Nabité balóny (autor návrhu RNDr. L. Mucha)





 	Závažie s hmotnosťou m a dva k nemu pripojené balóny naplnené héliom tvoria sústavu, ktorá sa vznáša vo vzduchu. Obidve vlákna spojujúce závažie s balónmi majú rovnakú dĺžku l. 


Každý z balónov nabijeme na rovnaký elektrický náboj Q. Bude sa naďalej sústava balónov a závažia vznášať?  Svoje tvrdenie odôvodnite.


Po nabití balónov sa stredy balónov od seba vzdialia na vzdialenosť a. Určte náboj Q. 


Vypočítajte objem jedného balóna.


Hmotnosti balónov a vlákien v porovnaní s hmotnosťou závažia a objem závažia v porovnaní s objemom balónov sú zanedbateľné. Vlákna sú elektricky nevodivé.


Úlohu riešte všeobecne a potom pre hodnoty: m = 5,0.10-3 kg ,  a = 0,50 m ,  l = 1,0 m ,  permitivita vákua (0  = 8,854.10-12 m-3.kg-1.s4.A2 ,  hustota vzduchu  rvz = 1,2 kg.m-3.





�



3. úloha - Pritekanie a odtekanie kvapaliny (autor návrhu RNDr. Ľubomír Mucha)





	Otvorená valcová nádoba s priemerom D má na dne strede otvor priemeru d. Otvor uzavrieme a nádobu naplníme vodou. Otvor na dne otvoríme a voda začne s nádoby vytekať.


Určte závislosť rýchlosti znižovania hladiny v1 v nádobe od výšky hladiny h od dna. 


Určte rýchlosť v1 pre hodnotu h = 0,1 m.


Všetku vodu necháme vytiecť. Keď vytečie všetka voda začne zhora do nádoby pri otvorenom otvore pritekať voda s objemovým prítokom Q.


Vypočítajte maximálnu výšku hmax , do ktorej voda v nádobe vystúpi.


Uvažujte pohyb ideálnej kvapaliny. Riešte všeobecne a potom pre hodnoty: D = 0,3 m, d = 0,03 m, �Q = 1,4.10 m3.s-1, pa = 1,01.105 Pa, g = 9,8 m.s-2.








4. úloha - Termodynamický cyklus (autor návrhu Ľ. Konrád)





�


	S určitým množstvom ideálneho plynu sa koná cyklický termodynamický dej, znázornený v p-V diagrame na obrázku. Plyn prechádza postupne stavmi 1-2-3-4-1, od počiatočného s tlakom p1 a objemom V1  s postupnými zmenami tlaku Dp a zmenami objemu DV.


Určte pomer najvyššej a najnižšej termodynamickej teploty počas cyklu a jemu zodpovedajúcej účinnosti Carnotovho cyklu.


Určte prácu, ktorú vykoná sústava počas cyklu, dodané teplo z vonkajšieho zdroja a účinnosť cyklického deja.


Stanovte hornú hranicu, ku ktorej sa môže približovať účinnosť deja a aké sú hraničné podmienky pre dosiahnutie maximálnej účinnosti. K akej hodnote sa za rovnakých podmienok blíži účinnosť Carnotovho cyklu?





Pozn.:	Tepelná kapacita ideálneho plynu pri konštantnom objeme je CV = (s/2) n R , kde s je počet stupňov voľnosti molekuly plynu (molekuly: jednoatómové s = 3, dvojatómové s = 5, troj- a viacatómové s = 6), n je látkové množstvo a R je mólová plynová konštanta.















































Podľa návrhov autorov spracoval: doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.





( Daniel Kluvanec 2000
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